

我们必须与时俱进提高科学执政、民主执政、依法执政水平，克服干部队伍中存在的本领不足、本领恐慌，确保适应新时代要求、具备领导现代化建设能力，做到政治过硬、本领高强，堪当民族复兴重任。

——习近平2023年1月9日在二十届中央纪委二次全会上的讲话

# 法治时报

2024年4月 11 | 星期四  
第5987期 1998年1月18日创刊 今日4版

与自贸港法治建设同行

## 冯飞刘小明检查第四届消博会筹备工作

# 聚焦促进消费 精心谋划部署 周密细致服务 全力办好2024年我国首场重大国际性展会

本报讯 4月10日，省委书记冯飞、省长刘小明来到海南国际会展中心，检查第四届中国国际消费品博览会筹备工作并召开筹备调度会。

冯飞、刘小明先后来到海口中免国际免税城，海南国际会展中心登录大厅、安保指挥部、新闻中心、各展馆和开幕大厅，实地检查安全保卫、新闻宣传、服务保障、组展布展等工作筹备情况。

冯飞指出，本届消博会是2024年我国首场重大国际性展会，也是商务部“消费促进年”活动的一场“重头戏”。要深刻领会展会举办的特殊背景，牢牢把握“促进消费”这一主题，突出“市场化”和“节俭”两个重点推进各项工作，实现绿色、效能、精品、精彩的办会目标，以办好展会拉动有潜力的消费和有益的投资，唱响中国经济光明论。要聚焦精品

新品、首发首秀，集中推出一批“爆款”消费品，不断扩大展会影响力、吸引力、创新力。要统筹好“1+N全岛办展”，举办好主宾国和品牌日活动，以主会场的精彩纷呈带动各分会场有声有色。要整合各类媒体资源，精心策划宣传报道，围绕“2024消费促进年”活动主题，充分展示消费供给新场景新业态，充分展示国家形象、体现海南担当。要精心谋划部署，

周密细致服务，健全管理机制，完善应急预案，以优质高效服务赢得参展各界认可。要进一步扩大展会效益，充分展示良好城市形象，实现“办好一个展会，激活一座城市”的目标；持续加大招商引力度，为意向企业做好政策解读，力争把展商变成投资者。

省领导罗增斌、倪强、陈怀宇参加有关活动。（沈伟）

## 海南西南海域商渔船碰撞事故搜救结束 8名失联人员均确认遇难

本报讯 记者10日从海南省海上搜救中心获悉，经过近8天的搜救，沉没渔船“粤南澳渔36062”上8名失联人员均已找到，确认全部遇难。

10日11时左右，南部战区海军某防救支队、广州打捞局派出多名潜水员开展水下探摸作业，潜水员在船舱内发现余下的2名失联人员；14时左右，2名遇难人员遗体被打捞出水，由“南海救203”轮转移上岸送回三亚。至此，“粤南澳渔36062”上的8名遇难人员遗体全部找到并打捞出水，搜救

行动结束。

据统计，自该碰撞险情发生以来，各方力量共派出搜救船艇164艘次、飞机19架次、人员1500余人次开展搜救，累计搜寻面积超1万平方公里（约3.43万平方公里）；共发布航行警（通）告7次，开展水下探摸作业8次。

目前，巴拿马籍集装箱船SITC DANANG轮正在三亚港锚地接受事故调查。事故调查组表示，将尽快依法查清事故真相，判明责任。

（新华社微信公众号）

## 省司法厅召开党委会传达学习有关会议精神 发挥党建引领作用 加强专业能力建设

本报讯（记者王天宇）4月10日上午，省司法厅党委书记、厅长王磊主持召开厅党委会，传达学习有关会议精神，研究贯彻落实意见。

会议强调，要把学习贯彻新修订的巡视工作条例作为重要政治任务，坚决贯彻落实中央关于巡视工作的决策部署。要继续抓好巡视反馈问题的检视整改，加强与相关部门的沟通协调，再次梳理排查有无整改不到位或反弹的问题，及时查漏补缺，巩固整改成果。

会议传达了学习了省委党的建设领导小组第四次会议精神，表示要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，全面加强党对司法工作的绝对领导，巩固拓展主题教育成果。要发挥好机关党建引领作用，加强立法、普法、依法行政、

刑罚执行等方面的专业能力建设，统筹推进党建工作与业务工作深度融合、相互促进。要强化厅系统基层党组织建设，着力提升政治功能和组织功能，深入推进厅系统模范机关创建工作。要以持续提升“三种能力”、全力锻造“九种作风”为目标，在抓作风转变和工作落实上下更大的气力，以实干、高效的作风助推海南司法行政事业高质量发展。

会议还传达了学习了司法部国际商事仲裁中心建设试点工作推进会精神，提出要对标对表，结合省司法厅实际，抓紧推进年度工作任务。要依托海南国际仲裁院等仲裁机构，促进国外优质法律资源在海南聚集融合，不断提高“海南仲裁”的品牌影响力和国际声望。

## 省委政法委员会第十九次全体会议召开 沈丹阳主持并讲话

本报讯（海南日报记者袁宇）4月10日上午，省委副书记、政法委书记沈丹阳主持召开省委政法委员会第十九次全体会议，深入学习贯彻习近平总书记近期系列重要讲话精神，传达学习中央政法委近期重要会议精神，研究贯彻落实意见，部署下一阶段重点工作。

会议指出，全省政法机关要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，准确把握，切实把思想和行动统一到

到习近平总书记重要讲话精神上来，结合海南政法工作实际抓好贯彻落实。要坚持稳中求进工作总基调，更好统筹发展和安全，积极有效防范化解各类风险隐患，牢牢守住海南自贸港安全发展底线。要加强执法司法规范化建设，深入开展执法司法突出问题整治，明确整改措施、压实工作责任，立说立行、即知即改、动真碰硬，切实提升执法司法公信力，不断优化

海南自贸港法治化营商环境。

会议强调，当前政法工作任务繁重，全省政法机关要再接再厉，不断提高工作能力和水平，以实实在在的工作成效助力封关运作，迎接新中国成立75周年。要加强学习，组织全员政治轮训，巩固拓展主题教育成果，持续强化理论武装，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂，筑牢思想根基，校准精神坐标，凝聚奋斗力

量。要加强统筹协调，健全完善综治督导、案件评查、政治督察和纪律作风督查巡查制度，注重条块结合、力量整合、上下联动，力求工作实效。要抓好党纪学习教育，着力解决政法队伍纪律作风建设存在的突出问题，教育引导党员干部守纪、知纪、明纪、守纪，始终做到忠诚干净担当。

会议研究审议了有关文件。省领导蔡朝晖、戴军、张毅出席会议。

## 省检察官协会发挥职能作用团结组织引领全省检察人员融入中心工作 为人民司法 为法治担当

本报讯（记者肖瀚 通讯员杨帆）4月9日上午，海南省检察官协会举行第五次会员代表大会暨第五届理事会第一次会议。省检察院党组书记、检察长张毅当选省检察官协会会长。

张毅代表省检察官协会新一届理事会，向为协会建设和发展付出辛勤努力的第四届理事会全体同志致以崇高敬意，向长期以来关心和支持省检察官协会的全

省各级检察院和社会各界表示衷心感谢。他表示，近年来，省检察官协会第四届理事会在省检察院党组的领导下，在中国检察官协会的指导下，紧紧围绕服务保障海南全面深化改革开放和自贸港建设，推动全省检察人员深入践行“以检察工作高质量发展服务保障海南经济社会高质量发展”工作主题，在组织开展检察理论研究、服务检察监督办案、提升检察

队伍素质、拓展检察交流合作等方面做了大量工作，发挥了重要作用。

张毅强调，省检察官协会要以此次换届为新的起点，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治和服务保障海南自贸港建设这一中心任务，积极发挥职能作用，团结、组织、引领全省广大检察人员融入中心工作，自觉加强理论研究，积极投身检察实践，更加有力为大局服务、为人

民司法、为法治担当，着力以检察工作高质量发展支撑服务中国式现代化，努力为海南全面深化改革开放和自贸港建设贡献有检察力量。

会议选举产生了省检察官协会第五届理事会领导机构成员、常务理事。大会选举邱利军为省检察官协会常务副会长，李顺华、李思阳、常世界为副会长，张国为秘书长。

## 省三亚监狱民警杨新华踹门冲进火场救人、追3公里擒获嫌疑人……

# 腿上“写”满温暖故事

■本报记者 连家

## 榜样的力量

“这是一扇铁门，邦邦硬，还好上下两侧没上锁，踹门的受力点刚好在门锁的位置，否则后果不堪设想。”4月1日，和法治时报记者一起重返三亚市天涯区回辉社区一村中路火场救人现场时，看着坚硬的铁门，省三亚监狱五监区党支部书记、监区长杨新华回想起来仍觉得不可思议，“那晚那种情况下，我很焦急，顾不上那么多。”

杨新华的腿上“写”满了温暖故事——踹门冲进火场救出两名老人外，一口气追3公里擒获抢劫嫌疑人，用好球技组建村里足球队。

### 踹门冲进火场救出两老人

“当晚9点半我和老伴就躺在床上睡了。火烧起来后，我俩都没感觉到，多亏杨警官踹开门，和邻居一起救了我们。”4月1日16时许，已回到山东老家的老奶奶沙德芬及老伴打来视频电话，再次对杨新华表示感谢。

时间回到2月25日22时55分许，杨新华的爱人蒲金芳晾衣服时，发现小区里对面二楼浓烟滚滚。

“我跟新华说了之后，他鞋都没来得及换，留下一句‘快报119’后，就一溜烟跑下楼了。”蒲金芳回忆起当时的情景告诉记者，再看到他时已经拎着两个灭火器冲

进对面楼了。

着火楼栋共有百余名住户，蒲金芳持续呼喊对面楼的住户抓紧时间逃生。张华理和岳父岳母居住在紧挨着火楼层的正上方。张华理闻声立即往楼下跑，把岳父岳母疏散到一楼安全地带后，迅速和杨新华会合。

“当时楼道里黑漆漆一片，着火房间的两位老人一直不接电话，也不清楚他们在不在里面。我心里很恐慌，看到新华哥，就踏实了不少。”张华理告诉记者，杨新华不仅是他的发小、邻居，也是热心社区公益的志愿者。

救人要紧！杨新华“咚！咚！”几脚便把门踹开，和邻居们弯腰进着火的房间，将两位老人搀扶出火场后，便组织大伙灭火。

“房间内火情不明，不能盲目进去。当时有几个人想往房间里冲，被我拦了下来。”杨新华告诉记者，当时消防员正火速赶来，他和邻居的任务是阻止火势进一步蔓延。

在杨新华的组织下，大家将毛巾、衣物、床单打湿，捂住口鼻，成交替队形，轮换着用灭火器灭火，火势逐渐被控制住，直至消防员到场将火完全扑灭。

“当时他忙到凌晨两点多才回来，衣服又湿又破，鞋子也坏了，倒在沙发上



杨新华对服刑人员进行一对一心理辅导。记者高凌摄

就睡了。”蒲金芳说。

“连着工作几天，他一个字都没提过。直到老人送来锦旗后，我们才知道他见义勇为为这事儿。”省三亚监狱五监区副监区长侯振宇告诉记者。

### 一口气追3公里擒获嫌疑人

杨新华还化身“飞毛腿”，一口气追了3公里，擒获一名抢劫手机的嫌疑人。

“恰巧，这事也是在社区门口。”三亚市天涯区回辉社区党总支副书记蒲龙告诉记者。杨新华是土生土长的三亚人。2007

年3月，他人警前一个月就在家门口见义勇为。

那天晚上7时许，杨新华从回辉村家里出来，听到马路对面有人大喊“救命”。

“循声望去，只见两个人拽倒一辆摩托车正准备抢手机。受害人大喊一声，嫌疑人抓着手就跑了。”杨新华说，当时他看准其中一个嫌疑人就追。

事发地点的马路不宽，路中间没有护栏，当时车流量也不大。从马路对面追到一片空地，再追到一家工厂附近时，杨新华一个飞扑，将嫌疑人控制住。工厂保安听到动静赶紧上来帮忙。（下转2版）



## 省生态环境监测中心原主任邹伟受贿 被控收受财物168万余元

本报讯（记者陈太东 通讯员刘涵婧）4月8日上午，省生态环境监测中心原主任邹伟受贿罪一案在乐东黎族自治县人民法院公开开庭审理。

公诉机关指控，2007年9月至2019年期间，被告人邹伟利用担任海南省环境科学研究院副院长、海南环境科技经济发展公司法定代表人、海南省辐射环境监测站站长、海南省生态环境监测中心主任等职务的便利，为海南某能源开发有限公司、海南省某投资控股有限公司和某大学教授李某初、海南某电力开发有限公司副总经理林某奇等人在环境影响评价报告

编写和批复、项目承揽等方面提供帮助，直接或者通过转账方式非法收受财物共计168.925万元。公诉机关认为，被告人邹伟的行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百八十六条、第三百八十三条第一款第二项之规定，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以受贿罪追究其刑事责任。

庭审中，公诉机关出示相关证据，被告人邹伟及其辩护人进行质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表意见，邹伟进行了最后陈述，并当庭表示认罪、悔罪。庭审最后，法庭宣布休庭。案件将择期宣判。